

УДК 658.274.3:338.432.8**Особенности составления отчетности НКО на общем режиме налогообложения и УСН****Жукова Елена Вадимовна**

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры бухгалтерского учета и экономического анализа,
Рязанский государственный университет им. С.А. Есенина,
390000, Российская Федерация, Рязань, ул. Свободы, 46;
e-mail: e.zhukova@rsu-rzn.ru

Аннотация

Статья посвящена анализу особенностей формирования отчетности некоммерческих организаций (НКО) в условиях общего и упрощенного режимов налогообложения в 2025 году. Цель исследования – выявление ключевых проблем и тенденций, связанных с соблюдением новых законодательных требований, а также оценка влияния цифровизации на повышение прозрачности финансовой деятельности НКО. В работе использованы методы сравнительного анализа нормативно-правовых изменений, изучение кейсов НКО, а также экспертные оценки практик ведения бухгалтерского и налогового учета. Результаты исследования демонстрируют, что НКО на общем режиме сталкиваются с расширенными требованиями к детализации данных по активам, обязательствам и источникам финансирования, тогда как организации на УСН сохраняют упрощенный документооборот, но обязаны строго разделять целевые и нецелевые средства. Особое внимание уделено роли цифровых технологий в автоматизации учета, минимизации ошибок и обеспечении соответствия международным стандартам отчетности. Выявлены ключевые вызовы: необходимость повышения финансовой грамотности сотрудников, риски нецелевого использования средств, а также усиление контроля за трансграничными финансовыми потоками. В заключение подчеркивается, что корректная отчетность НКО служит не только инструментом налогового комплаенса, но и основой для укрепления доверия со стороны государства, доноров и общества. Авторы отмечают важность разработки внутренних стандартов учета, внедрения облачных платформ и интеграции социальных индикаторов в отчетность. Для устойчивого развития сектора рекомендовано сочетать законодательную гибкость с образовательными программами для сотрудников НКО.

Для цитирования в научных исследованиях

Жукова Е.В. Особенности составления отчетности НКО на общем режиме налогообложения и УСН // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2025. Том 15. № 2А. С. 490-513.

Ключевые слова

Некоммерческие организации, финансовая отчетность, налоговые режимы, цифровизация учета, прозрачность деятельности.

Введение

Некоммерческие организации в 2025 году, независимо от масштаба своей деятельности, окружены новыми требованиями в сфере отчетности, которые призваны повысить прозрачность финансовых данных, а также упростить контроль со стороны государственных органов и потенциальных партнеров. Постоянное совершенствование законодательства в этой области обусловлено как внутренними государственными инициативами, так и общемировыми тенденциями развития финансового и налогового регулирования. Большое внимание уделяется цифровым технологиям, позволяющим автоматизировать часть бухгалтерских функций и сократить вероятность ошибок при составлении отчетности. При этом организации, работающие на общем режиме налогообложения, обязаны уделять особое внимание формированию и своевременному представлению бухгалтерской и налоговой отчетности, следуя общим правилам учета, которые применяются ко всем хозяйствующим субъектам. В то же время НКО на УСН имеют определенные послабления в части документооборота и объема налоговой нагрузки, что дает им возможность сфокусироваться на основной социально значимой деятельности, не снижая при этом уровень достоверности данных. Регулирующие органы отмечают необходимость повышения уровня финансовой грамотности среди сотрудников НКО и уверены, что качественное формирование отчетности не только гарантирует уплату налогов в установленные сроки, но и укрепляет доверие со стороны общества. Полнота и корректность отражения доходов и расходов, целевого финансирования и пожертвований становятся базовым условием для продолжения грантовой поддержки, партнерства с государственными структурами и частными инвесторами. В 2025 году серьезные изменения коснулись и порядка отражения средств, поступающих из зарубежных источников, поэтому НКО должны уделять дополнительное внимание валютному контролю. Разработка внутренней политики бухгалтерского и налогового учета, а также использование современных программных продуктов позволяют обеспечить высокую точность подсчетов, своевременное выявление ошибок, а главное — прозрачность на всех уровнях финансовой деятельности, что имеет принципиальное значение для некоммерческого сектора [Батырмурзаева, 2024]. Основная особенность НКО – это ориентированность на достижение социально значимых целей, а не извлечение прибыли, так что бухгалтерия должна выстраиваться вокруг отчетности по целевым средствам, выполнению грантовых контрактов и разрешительным документам [Богданова, Стрельников, 2024]. Применяемый режим налогообложения, будь то общий или упрощенный, напрямую влияет на объемы отчетных форм, перечень взносов, сроки и правила представления деклараций, а также на структуру самой формы бухгалтерского баланса и отчета о финансовых результатах. С точки зрения общественной значимости сфера НКО продолжает формировать доверие путем публикации годовых отчетов на своих сайтах или предоставления их заинтересованным сторонам. В условиях цифровизации требования к формату и терминологии становятся все более унифицированными, что облегчает взаимопонимание между организациями, донорами и контролирующими органами. Но, несмотря на наличие общих стандартов, каждая НКО должна руководствоваться спецификой своей деятельности, учитывая вид предоставляемых услуг, целевой аудитории и источников финансирования. Такая персонализированная политика отчетности помогает отразить все существенные аспекты финансовой жизни организации и избежать обвинений в нецелевом использовании средств. При этом важно помнить о соблюдении требований к документальному оформлению операций с пожертвованиями, ведь именно они чаще всего оказываются под пристальным вниманием

проверяющих структур. Зафиксированная детализация поступлений, их распределение по проектам или направлениям работы позволяет правильно классифицировать средства и упрощает взаимоотношения с налоговыми органами. Кроме того, корректная отчетность – основа для дальнейшего планирования финансовых и ресурсных потоков, помогающая выстраивать долгосрочные стратегии развития. В целом, если соблюдать законодательные нормы и принимать во внимание новые тенденции в сфере финансового контроля, НКО могут рассчитывать на стабильное взаимодействие с государством и благотворителями, формируя положительный образ и укрепляя социальный капитал в регионе.

Материалы и методы исследования

Влияние изменений законодательства в 2025 году стало ключевым фактором, определяющим особенности составления отчетности для некоммерческих организаций. Правительство внедрило ряд поправок, которые устанавливают не только более детальные критерии к бухгалтерскому учету, но и повышенные требования к раскрытию информации о деятельности, источниках финансирования и структурах управления. Рост уровня общественной вовлеченности в деятельность НКО побудил государственные органы сделать систему отчетности более прозрачной и доступной для широких слоев населения. При этом на общем режиме налогообложения НКО с высокой вероятностью столкнутся с расширенной формой бухгалтерской отчетности, содержащей более детальную информацию об активах, обязательствах, финансовых результатах и движении денежных средств. Увеличился и объем данных, который требуется предоставить по источникам поступления средств: если раньше достаточно было общей структуры, то теперь необходимо прилагать таблицы с детальной разбивкой по видам пожертвований, грантов и субсидий [Гугкаева, 2024]. Это в свою очередь усложняет документооборот, однако качественная автоматизация способна сократить время на рутинные операции и снизить риск пропуска важных деталей при заполнении формы отчетности. В отношении УСН законодатель ввел дополнительные требования к учету поступлений от предпринимательской деятельности НКО, если таковая ведется: теперь необходимо отдельно указывать виды услуг или товаров, реализуемых в рамках уставных задач, и отражать связанные с этим расходы. Одним из ключевых аспектов для любой НКО остается правило целевого использования средств, требующее, чтобы каждая копейка, полученная на благотворительные или социальные цели, была расходована строго в соответствии с назначением [Брызгалин, 2024]. Ошибки или преднамеренные нарушения в части нецелевого расходования могут привести не только к штрафам, но и к утрате льгот, а в некоторых случаях и к закрытию организации. Набирает силу практика предоставления дополнительной отчетности во внешние фонды, где НКО отчитываются о достигнутых результатах проектов, что помогает формировать репутацию и демонстрировать эффективность потраченных средств. Процедуры внутреннего контроля позволяют более тщательно отслеживать потоки финансирования, выявлять потенциальные несоответствия и оперативно корректировать документацию. В условиях общего режима налогообложения особое внимание следует уделять налогу на прибыль, даже если по факту организация ею не располагает в классическом понимании. Дело в том, что некоторые виды поступлений могут признаваться облагаемым доходом, если не выполнены формальные требования к документальному оформлению [Фахретдинова, Исхаков, Бикбова, Юсупов, 2024]. Анализируя финансовую отчетность НКО, где уровень доходов и грантов растет, государственные органы часто предъявляют требования

по ужесточению контроля, чтобы исключить злоупотребления и обеспечить целевое использование поступивших сумм. Усиленный мониторинг касается и правильности расчета страховых взносов за штатных и привлеченных сотрудников, поскольку легализация трудовых отношений в секторе НКО продолжает оставаться приоритетом для государства. В конечном итоге, соблюдение всех новых норм позволяет организациям успешно функционировать и сохранять доступ к разнообразным формам поддержки, благодаря которым они могут развивать социально значимые проекты и инициативы в разных областях.

Результаты и обсуждение

Основной особенностью составления отчетности некоммерческими организациями (НКО) является необходимость учитывать широкий спектр законодательных и правовых норм, при этом сохранять соответствие целевому расходованию средств и целям, ради которых была создана организация. Такая отчетность часто содержит в себе не только финансовые показатели, но и информацию о реализации общественно значимых проектов, что в конечном итоге подчеркивает роль НКО в социокультурном развитии общества. Формирование отчетности может затрагивать интересы различных сторон, начиная от учредителей и доноров и заканчивая потенциальными грантодателями, поэтому важным условием становится прозрачность и достоверность всех представляемых данных. В то же время процесс может усложняться отсутствием четких универсальных методик, которые использовались бы одинаково для всех видов некоммерческих организаций, что создает определенные трудности в стандартизации подхода. НКО могут различаться по организационно-правовым формам, величине оборота, а также специфике своей деятельности, и поэтому каждая организация ищет оптимальный способ подачи данных о своей работе, чтобы соблюсти требования регулирующих органов и сохранить удобное представление информации для заинтересованных сторон. В результате формируется множество различных форм и форматов отчетности, где ключевым аспектом остается следование целевому назначению полученных средств. Это особенно важно в рамках контроля государственных органов, занимающихся проверкой целевого расходования ресурсов и соблюдения устава организации.

Согласно общепринятым принципам, финансовая отчетность НКО ориентирована на предоставление информации о поступлениях и расходах, а также на раскрытие сути тех мероприятий или услуг, которые организация оказывает. Однако, помимо цифр, отражающих финансовые результаты, крайне важно сообщать сведения о достигнутых итогах и внесенном в общественную жизнь вкладе [Фахретдинова, Исхаков, Бикбова, Юсупов, 2024]. Таким образом, отчетность не только иллюстрирует динамику экономических показателей, но и раскрывает глубину социальной миссии организации, представляя сторонним наблюдателям реальную картину ее работы. Это особенно актуально для доноров, инвесторов и партнеров НКО, которые хотят убедиться в том, что их поддержка действительно способствует решению социально значимых задач, а не расходуется неэффективно. При этом каждый бухгалтерский документ должен содержать понятные и легко проверяемые цифры, отображающие реальное состояние дел в организации. Прозрачность учетных процедур не может быть достигнута без детальной регламентации и постоянного внутреннего контроля качества сборки данных. Поэтому формирование отчетности требует слаженной координации между всеми подразделениями организации, чтобы исключить искажения и ошибки при подготовке документов. Ответственность за корректность финансовой информации обычно возлагается на руководителя

организации и ее бухгалтерию, но также может формироваться назначенная наблюдательным органом комиссия, если этого требуют уставные положения.

С одной стороны, государственные органы стремятся к упрощению процедур, связанных с регистрацией и отчетностью, чтобы не отягощать НКО дополнительными бюрократическими барьерами [Муханова, 2024]. С другой стороны, существует понимание, что при отсутствии должного контроля часть организаций может злоупотреблять своим статусом, поэтому введение четких требований к отчетности остается приоритетом. Разработка единого подхода к формированию отчетности натывается на разношерстность сектора, в котором действуют, к примеру, благотворительные фонды, ассоциации, союзы, религиозные организации и другие формы. Каждая из этих структур имеет свою специфическую модель финансирования и методы привлечения средств. В итоге на практике вырабатываются различные стандарты или рекомендации, которые, строго говоря, не всегда являются обязательными, но позволяют формировать доверие к работе организации. Это особенно важно при реализации долгосрочных проектов, связанных с большими финансовыми вложениями. Процедуры составления отчетности в этом случае требуют включения описательной части, где указывается ход выполнения проекта, возникающие риски и фактические результаты работы.

Кроме того, некоммерческие организации сталкиваются с тем, что у разных заинтересованных сторон могут быть различные требования и ожидания. Например, грантодатели смотрят на показатели эффективности и целевое расходование средств, государственные ведомства заинтересованы в корректности бухгалтерских проводок, а общественность хочет видеть конкретную пользу, которую НКО приносит. В связи с этим организации зачастую практикуют формирование нескольких отчетов одновременно: внутреннего, внешнего, грантового. Внутренний обычно направлен на управленческие нужды и может содержать более детальные сведения, необходимые для анализа текущих операций, планирования дальнейшей деятельности и оценки рисков [Гайнуллина, 2024]. Внешний же отчет готовится для публикации или представления третьим лицам, его форма и объем зависят от формальных требований. При этом возникает вопрос унификации терминологии и методик подсчета показателей, так как несогласованность в определениях может вызвать недопонимание. Разработчики методических рекомендаций и специальные исследовательские центры в сфере НКО работают над тем, чтобы создавать единые классификаторы расходов и способов оценивания результатов, способствующие в долгосрочной перспективе повышению прозрачности сектора.

Сам процесс составления отчетности начинается с определения целей и круга пользователей, которые в дальнейшем станут анализировать эти документы. Если отчетность готовится исключительно для государственных органов, то важнее всего соответствие формальным требованиям, прописанным в финансовом и налоговом законодательстве [Богданова, Стрельников, 2024]. Но если организация хочет продемонстрировать свою эффективность широкому кругу заинтересованных лиц, то отчет должен содержать описательные части и показатели результативности в социальной сфере, которые выходят за рамки классического баланса «доход-расход». При этом важную роль играют такие показатели, как число вовлеченных волонтеров, количество реализованных мероприятий, охват аудитории и т.д. Каждый из этих аспектов позволяет формировать более полную картину размаха деятельности НКО. Однако стоит помнить, что перегруженность отчетности второстепенными деталями может обернуться снижением читабельности документов. В результате нужен баланс между полнотой раскрытия информации и ее структурной упорядоченностью.

В работе НКО немаловажное место занимает сбор и анализ статистических данных, отражающих динамику развития организации, а также степень достижения поставленных целей. Правильно разработанная система показателей эффективности помогает вовремя выявлять сильные и слабые стороны, корректировать стратегии, привлекать дополнительные ресурсы и усиливать сеть партнерств [Батырмурзаева, 2024]. Для этого нужно проводить периодические внутренние проверки, а также иметь отлаженный механизм сбора информации от проектных менеджеров, координаторов и специалистов, непосредственно работающих с целевыми группами. Когда каждая структурная единица организации понимает важность корректного ведения данных, упрощается и процесс составления итогового отчета. Он становится более однородным, логичным и легко интерпретируемым для внешних аудиторов. Наличие корректных, проверяемых данных служит «страховкой» при возможных претензиях со стороны проверяющих органов или партнеров, которые захотят убедиться в правильном использовании выделенных средств.

Существует также проблема нехватки квалифицированных кадров, способных грамотно вести учет и формировать отчетность в некоммерческом секторе. Бухгалтеры, привыкшие работать в коммерческих организациях, не всегда осознают все тонкости учета пожертвований, целевых и нецелевых взносов, а также особенности налогообложения грантов или членских взносов [Митрюшкина, Данилова, 2024]. Поэтому руководители НКО вынуждены либо обучать имеющийся штат новым компетенциям, либо привлекать профильных специалистов со стороны. Данное обстоятельство может быть дополнительной статьёй расходов, что особенно критично для небольших организаций с ограниченным бюджетом. Тем не менее, затраты на квалифицированный учет и отчетность, как правило, оправдываются тем, что помогают избежать штрафов, претензий и потери репутации. В конечном итоге корректное оформление документов оказывает непосредственное влияние на долгосрочное развитие НКО, ведь партнеры и доноры ценят надежность и ясность структуры финансовых потоков. Кроме того, именно профессионально составленная отчетность дает возможность более успешно участвовать в конкурсах грантового финансирования.

Одним из ключевых моментов в составлении отчетности выступает необходимость разделять целевые и нецелевые средства, поскольку использование благотворительных пожертвований строго регламентируется условиями, при которых они были предоставлены [Сотникова, 2024]. Это может быть, к примеру, помощь конкретным категориям граждан или реализация специфических образовательных и культурных программ. Нецелевые средства при этом могут тратиться на административные нужды, аренду помещений, оплату труда персонала, в случае если это разрешено внутренними документами организации. Без четкого разграничения двух статей финансирования высок риск ошибок, которые при проверке могут интерпретироваться как нарушения целевого расходования. Отразить данное разграничение в отчетности возможно путем ведения отдельных распределительных ведомостей или дополнительных аналитических счетов. При этом каждая финансовая операция должна подтверждаться платежными документами, договорами или актами, чтобы избежать путаницы и продемонстрировать прозрачность деятельности. Таким образом, формирование учетной политики НКО основывается на необходимости четко структурировать движение каждой единицы денежных средств, учитывая их целевую направленность, сроки использования и источники поступления.

Такая специфика отчетности также стимулирует некоммерческие организации к внедрению современных учетных систем и программного обеспечения, позволяющих одновременно вести

бухгалтерский и управленческий учет. Для крупных организаций огромное значение приобретает автоматизация процессов, поскольку ведение отчетности в ручном режиме при больших объемах информации может привести к многочисленным ошибкам. Кроме того, автоматизация облегчает задачу консолидации данных, когда организация управляет несколькими проектами и программами параллельно [Кузнецова, Ковалева, 2024]. Программные решения помогают настраивать доступ к разным категориям пользователей и разграничивать зоны ответственности при заполнении отчетной документации. В результате возникает единая база данных, где каждая операция имеет четкую привязку к своей статье расходов или доходов, что можно легко проанализировать в случае аудита. Подобная практика применима не только к финансовым документам, но и к нематериальным результатам проектов, которые также следует учитывать при оценке эффективности деятельности НКО.

Говоря о нематериальных результатах, важно отметить концепцию социального воздействия (*social impact*), которая приобретает все большее значение в работе некоммерческого сектора. Отчетность, отражающая социальное воздействие, позволяет заинтересованным сторонам увидеть, какие изменения в обществе происходят благодаря конкретной организации. Иногда эти изменения не видны сразу, так как могут иметь долгосрочный характер, но именно они часто становятся главным обоснованием для продолжения финансирования [Миндубаева, Нуриева, Мавлиева, Самигуллин, 2024]. Например, если речь идет об образовательном проекте, то результаты могут проявиться в силе сформированных компетенций у обучающихся, а также в улучшенных жизненных перспективах. В этом смысле задача НКО – научиться корректно измерять и документировать подобные эффекты. Для этого разрабатываются различные методы оценки – от социологических опросов до анализа статистических данных о положении целевой аудитории. Итоговая отчетность объединяет эти результаты с финансовыми показателями, придавая документам более системный характер. Однако такое углубление часто требует дополнительных ресурсов на исследования и аналитическую работу, что не всегда доступно небольшим организациям.

Важная роль в процессе подготовки отчетности отводится таким внешним инструментам, как аудит и оценка, проводимая независимыми экспертами. Аудит может быть и добровольным, и обязательным, в зависимости от масштабов деятельности и требований законодательства. Для многих доноров наличие аудиторского заключения является необходимым условием при рассмотрении заявки на финансирование. Независимая оценка, в свою очередь, фокусируется не только на финансовых аспектах, но и на результатах программ и проектов, анализируя, насколько затраченные ресурсы действительно принесли пользу целевой группе [Прихожая, 2024]. Результаты оценки и аудита могут быть включены в итоговую отчетность, позволяя организации подтвердить достоверность и успешность своей работы. Однако процесс такого контроля может быть достаточно затратным по времени и финансам, а при выявлении несоответствий или ошибок НКО сталкивается с необходимостью оперативно приводить свои процессы в порядок. При этом репутационные риски зачастую оказываются еще более болезненными, чем материальные, особенно для организаций, которым важно удерживать доверие партнеров и общественности.

Учет правовых нюансов и норм законодательства однозначно требуется при составлении отчетности, ведь различные типы НКО могут подпадать под действие особых положений. Например, религиозные организации имеют свою специфику, благотворительные фонды обязаны раскрывать детальную информацию о пожертвованиях и грантах, ассоциации и союзы

работают с членскими взносами и часто имеют разветвленную структуру филиалов [Брызгалин, 2024]. Каждая такая форма налагает дополнительные обязательства по раскрытию поступлений и расходов, которые должны быть учтены при оформлении документов. Кроме того, уставные цели НКО могут предусматривать получение определенного вида поддержки от государства, что влечет необходимость формирования дополнительной отчетности для соответствующих органов. В российском контексте важную роль играют ФНС, Минюст и другие регулирующие инстанции, на которые возложена обязанность отслеживать деятельность некоммерческого сектора. Несоблюдение их требований может привести к наложению штрафов или даже к ликвидации организации, если нарушения окажутся серьезными. Поэтому грамотное сопровождение отчетности, включая своевременное внесение корректировок в устав и другие учредительные документы, становится неотъемлемой частью общей стратегии управления НКО.

На практике встречается ситуация, когда НКО из желания максимально упростить работу концентрируются лишь на стандартных формах бухгалтерской отчетности, забывая о важности внутреннего анализа и детализированного описания результатов деятельности. Однако такой подход таит в себе риск недооценить значимость собственных достижений и снизить шансы на привлечение внешнего финансирования. Именно поэтому современные эксперты отрасли призывают руководителей некоммерческих организаций к освоению инструментов проектного менеджмента и стратегического планирования, где отчетность рассматривается как базовый элемент обратной связи. Это подразумевает, что данные, полученные при подготовке отчетов, служат для улучшения будущих проектов, а не просто становятся формальностью ради соблюдения законодательных норм. Таким образом, грамотно выстроенная система отчетности развивает и саму НКО, способствуя профессиональному росту ее команды.

Когда речь заходит об отчетном периоде, для НКО часто характерны годовые циклы, обусловленные календарным или финансовым годом. При этом внутри организации могут устанавливаться дополнительные сроки формирования промежуточных отчетов, например, ежеквартальных или полугодовых, особенно если ведется несколько параллельных проектов. Эти промежуточные отчеты позволяют отслеживать, насколько деятельность идет по плану и где требуются корректировки. Кроме того, грантодатели нередко требуют регулярных отчетов о расходах и результатах, чтобы убедиться в том, что проект движется в правильном направлении [Кесян, 2024]. Даже если финансирование поступает в виде разовых пожертвований, наличие четкого плана и промежуточных результатов помогает поддерживать доверие благотворителей. В дотационно-зависимых НКО такое доверие является основой финансовой устойчивости, так как даже небольшие сомнения в прозрачности могут спровоцировать отток финансовых потоков. Следовательно, отчетность выполняет не только роль информационного инструмента, но и является стратегическим фактором привлечения и удержания ресурсов.

Говоря о прозрачности, нельзя забывать и о таком аспекте, как открытая публикация отчетов на сайте организации или в публичном доступе. В некоторых случаях законодательство прямо требует выкладывать аудиторские заключения и отчеты о целевом использовании средств, чтобы каждый желающий мог ознакомиться с ними. Для многих НКО публичное обнародование становится важной частью имиджевой политики: потенциальные партнеры и участники проектов охотнее доверяют организациям, которые не скрывают свою финансовую и деятельность [Гугкаева, 2024]. Разумеется, при размещении подобной информации нужно соблюдать правила обработки персональных данных и конфиденциальность в отношении

некоторых категорий проектов или клиентов, но в целом открытость — мощный инструмент укрепления репутации. При этом любой читатель может задать вопросы по цифрам и факту предоставляемых услуг, что стимулирует НКО к более ответственному и аккуратному подходу в составлении отчетов. В условиях быстро развивающихся цифровых технологий все больше организаций переходят на практику интерактивных отчетов, позволяющих в режиме онлайн отслеживать ход проекта, получать аналитику в удобном формате и видеть поступления от разных доноров. Такой уровень открытости раньше был присущ лишь крупным международным фондам, но постепенно внедряется и на региональном уровне.

Для некоторых организаций существенную часть отчетной нагрузки формируют так называемые «целевые отчеты» перед грантодателями или государственными фондами, предусматривающими поддержку социально значимых инициатив. В подобной документации делается упор на анализ того, насколько поставленные цели и задачи проекта были достигнуты, какие проблемы возникли в процессе, какие изменения в сроках и сметах потребовались. Финансовая часть этого отчета обычно должна быть максимально детализированной, со спецификацией каждого расхода, согласованного в бюджете проекта [Овчинникова, 2024]. Логика проста: грантодатель хочет убедиться, что его вклад пошел по назначению, а все статьи расходов задокументированы и подтверждены необходимыми первичными документами. Нередко такие отчеты сопровождаются фото- и видеоматериалами, отзывами участников и аналитическими справками, чтобы грантодатель получил комплексное представление о результатах проекта. Для самой НКО подготовка подобных документов может стать хорошей практикой систематизации работы, поиска новых точек роста и укрепления партнерских связей. Однако нужно учитывать, что в силу разных требований от различных доноров, организация вынуждена адаптировать формат и содержание своих отчетов, а это может занимать дополнительные ресурсы.

Внутри некоммерческого сектора все больше распространяется идея формирования унифицированных стандартов, подобных тем, что существуют в коммерческой отчетности (например, МСФО). Однако пока нет единого обязательного набора правил, которым обязаны следовать все НКО. Эксперты предлагают добровольные кодексы и гайдлайны, внедряющие некую унификацию, особенно в вопросах раскрытия информации о доходах и расходах. Такая инициатива обусловлена желанием сделать сектор более прозрачным и понятным для потенциальных меценатов, а также повысить уровень доверия общества в целом. Добровольные и саморегулируемые механизмы позволяют учитывать специфику разных организаций, не загоняя их в жесткие форматы [Фахретдинова, Исхаков, Бикбова, Юсупов, 2024]. Однако данная практика пока не имеет повсеместного распространения, поскольку внедрение стандартов требует усилий и мотивации со стороны каждой отдельной НКО. Тем не менее, положительные примеры уже существуют: некоторые крупные фонды внедряют у себя инструменты управления проектами, которые позволяют интегрировать финансовую отчетность и анализ эффективности в единую систему, облегчающую взаимодействие с партнерами и донорами.

Еще одним важным аспектом, который влияет на особенности составления отчетности НКО, является цифровизация процессов сбора и хранения данных. Сегодня расширяются возможности онлайн-платформ, позволяющих НКО оперативно получать пожертвования, оформлять статусы и публиковать отчеты в электронном виде. Цифровые инструменты активно используются для привлечения внимания к проектам через социальные сети, рассылки и краудфандинговые порталы [Нуриева, Клычова, Миндубаева, 2024]. При этом каждая транзакция может отражаться в учетных системах практически в режиме реального времени,

что упрощает последующую консолидацию отчетных данных. В условиях развития электронной отчетности появляется необходимость в дополнительной кибербезопасности, чтобы защитить финансовую информацию и персональные данные жертвователей, волонтеров и сотрудников. Таким образом, хотя цифровизация во многом облегчает рутинные процедуры, она же создает новые вызовы, связанные с технологиями шифрования и регулятивными требованиями к электронному взаимодействию. В целом, для НКО, стремящихся к модернизации, цифровые решения становятся одним из приоритетных направлений развития, поскольку помогают выстраивать более прозрачную и доступную отчетность.

Когда организация достигает существенных масштабов, вопросы отчетности могут затрагивать различные юрисдикции и международные стандарты, особенно если НКО планирует участвовать в зарубежных грантовых программах или вести трансграничные проекты [Муханова, 2024]. В этом случае может потребоваться приводить документы в соответствие с требованиями нескольких стран сразу, учитывая разницу в налоговом законодательстве и системе финансового контроля. Международные фонды и организации зачастую предъявляют высокие требования к прозрачности и аудиту, включая проверку на соответствие принципам добросовестности и исключение возможных конфликтов интересов. Поэтому крупные НКО вынуждены формировать внутри своих структур специальные отделы, отвечающие за соблюдение норм местного и международного права. Такая многоуровневая система отчетности способствует росту операционных издержек, но одновременно открывает новые возможности для участия в глобальных партнерских проектах и повышения статуса организации. Правильная подготовка международной отчетности также влияет на имидж НКО, свидетельствуя об ее зрелости и способности эффективно управлять ресурсами на межрегиональном уровне.

Несмотря на все сложности и многообразие требований, важно понимать, что отчетность НКО во многом направлена на укрепление доверия к самой организации и к сектору в целом. Когда доноры, бенефициары и партнеры видят прозрачную и понятную картину распределения средств, а также действительно полезные результаты, шанс на продолжение сотрудничества существенно возрастает [Богданова, Стрельников, 2024]. Не менее важно и то, что сама организация, грамотно используя данные отчетности, может анализировать эффективность своей работы и принимать обоснованные управленческие решения. В этом смысле отчетность – не просто обязательная рутина, а стратегический инструмент, помогающий выстраивать долгосрочную работу и ориентироваться на реальные потребности общества. Конечно, соблюдение всех норм и разработка детальных документов требуют дополнительных усилий, времени и финансов, что особенно сложно для небольших НКО, имеющих ограниченные ресурсы. Однако в долгосрочной перспективе качественно подготовленная документация позволяет организациям более успешно конкурировать за гранты, масштабировать свои проекты и укреплять позиции в сообществе единомышленников, содействуя позитивным общественным преобразованиям.

В ряде случаев отчетность НКО может выполнять еще и коммуникативную функцию, становясь инструментом просвещения и вовлечения заинтересованных лиц в деятельность организации. Например, опубликованные результаты какого-либо исследования или социальной акции могут привлечь к проблеме внимание СМИ и широких кругов общественности, что формирует положительный имидж и потенциально расширяет базу поддержки [Батырмурзаева, 2024]. Умение презентовать даже достаточно сложные статистические данные простым языком помогает преодолеть барьеры непонимания и скепсиса. При этом важно находить оптимальный баланс между доступностью и научной точностью,

особенно когда речь идет о сложных или спорных темах. Хорошо структурированная и иллюстрированная фактическими примерами отчетность способна не только информировать, но и мотивировать новых волонтеров и партнеров к сотрудничеству. В то же время чрезмерное популяризаторство без учета объективности данных может восприниматься как попытка манипуляции общественным мнением, поэтому грамотный выбор формы подачи информации критически важен.

С целью повышения качества отчетности и поддержки НКО существуют профильные образовательные программы, тренинги и семинары, организуемые как государственными структурами, так и самими некоммерческими объединениями. Там рассматриваются как правовые аспекты, так и методики измерения социальных результатов, работа с финансами, внедрение IT-решений для управления проектами. Подобные инициативы помогают обмениваться лучшими практиками и формируют внутри сектора культуру взаимопомощи и непрерывного обучения [Митрюшкина, Данилова, 2024]. Более развитая образовательная среда приводит к повышению общего уровня компетентности и, как следствие, к совершенствованию отчетных механизмов. Организации, которые систематически вкладываются в повышение квалификации сотрудников, в конечном итоге выиграют за счет более стабильной репутации и способности эффективно масштабировать свою деятельность. Наличие квалифицированного персонала облегчает внутренние коммуникации, сокращает время на исправление ошибок, способствует гармоничному распределению обязанностей. Кроме того, обученный специалист в сфере отчетности способен предугадать возможные риски и заранее принимать меры по их предотвращению, что в итоге экономит ресурсы всей организации.

Циклический характер подготовки отчетности позволяет НКО корректировать свою деятельность «на ходу», ведь анализ прошлого опыта становится основой для постановки новых целей или пересмотра старых методов работы. Например, если за отчетный период были выявлены излишние затраты или неэффективные форматы мероприятий, при подготовке следующего плана их можно оптимизировать. Адекватная и достоверная информация из отчетов дает возможность оценить окупаемость каждого отдельного проекта, понять, какие из направлений деятельности нуждаются в приоритетной поддержке, а какие можно перераспределить в пользу более перспективных [Сотникова, 2024]. Также подобный анализ помогает своевременно выявлять пробелы в компетенциях или недостаток кадров и вовремя привлекать нужных специалистов. Иными словами, отчетность – это не «окончательная бумага», а инструмент, который при грамотном использовании обеспечивает постоянное совершенствование управления в рамках НКО. Конечно, для этого все вовлеченные члены команды должны понимать ценность отчетных данных и относиться к ним ответственно, используя их не только ради формального закрытия периода, но и как основу для принятия управленческих решений.

Для доноров и партнеров важно не только увидеть, как фактически были потрачены деньги, но и понять, какой вклад их поддержка внесла в общее дело [Миндубаева, Нуриева, Мавлиева, Самигуллин, 2024]. Именно поэтому в отчетах НКО часто используют рассказы о конкретных людях или группах, которым помогли реализуемые программы. Такие истории создают эмоциональную связь, показывая, что за графиками и цифрами стоят реальные изменения и судьбы. Вместе с тем важно сохранять документальную точность и не нарушать права на частную жизнь фигурантов подобных историй, особенно если речь идет о категориях граждан, нуждающихся в особой защите. Для обеспечения конфиденциальности многие организации изменяют имена или указывают безличные факты, но при этом стараются передать суть

произошедших перемен. Таким образом, отчетность выходит за рамки сухих финансовых сводок, становясь своеобразной летописью позитивных историй, которые вдохновляют других участников рынка благотворительности и социального предпринимательства на новые инициативы.

При анализе тенденций отчетности НКО за последние годы можно заметить растущую популярность интегрированных документов, где финансовые показатели четко соотносятся с качественными индикаторами воздействия. Например, некоторые организации указывают помимо доходов и расходов такие параметры, как число вовлеченных волонтеров, количество проведенных посещений лежачих больных, величину сокращения выбросов CO₂ при реализации экологических проектов и т.д. [Фахретдинова, Исхаков, Бикбова, Юсупов, 2024]. Этот подход позволяет более полно отразить достижение уставных целей НКО и сформировать у читателей понимание, каким образом коллективными усилиями достигается реальный социальный эффект. Интегрированная система отчетности также удобна для сравнения различных видов организаций в рамках одного сектора, стимулируя их к взаимному обмену опытом и поиску лучших практик. Конечно, такой формат не лишен своих недостатков, так как сложнее в реализации, требует дополнительного сбора данных и может быть тяжело внедряем в небольших структурах. Тем не менее, он отвечает современной мировой тенденции к повышению прозрачности и подотчетности третьему сектору, делая деятельность НКО более понятной и оценимой.

Если говорить о законодательной перспективе, то многие эксперты сходятся во мнении, что в будущем регулирование отчетности НКО будет постепенно ужесточаться, особенно в части целевого использования средств и легитимности источников финансирования [Прихожая, 2024]. Социополитические факторы, а также влияние глобальных экономических процессов могут привести к тому, что государства станут тщательнее контролировать международные денежные потоки и проверять политическую нейтральность некоторых групп. С одной стороны, это повысит стандарты отчетности и отсеет недобросовестных игроков, а с другой – может осложнить жизнь небольшим НКО, у которых не хватает ресурсов для оперативного приспособления к новым правилам. Однако с учетом растущей роли гражданского общества в решении социальных проблем вполне вероятно, что параллельно будут действовать программы поддержки и облегчения бюрократической нагрузки, призванные стимулировать развитие сектора. Организации, которые уже сейчас ориентируются на принципы прозрачности и качественной отчетности, скорее всего, смогут адаптироваться к изменениям с меньшими потерями, поскольку у них есть наработанные механизмы и компетенции.

Вопросы налогообложения также занимают центральное место в отчетности НКО. В зависимости от типа организации и характера ее доходов могут предоставляться налоговые льготы, освобождение от ряда сборов или использование специальных режимов учета. Ошибки в этом сегменте могут обернуться значительными финансовыми санкциями и конфликтами с контролирующими органами. Бухгалтерия НКО обязана разбираться в нюансах льготного налогообложения грантов, пожертвований, членских взносов и доходов от предпринимательской деятельности (если она разрешена уставом). Нередки случаи, когда неправильная классификация доходов становится поводом для штрафов и судебных разбирательств [Брызгалин, 2024]. Поэтому при составлении отчетности особое внимание уделяется корректному отражению налогооблагаемой базы, суммам вычетов и отчислений. Отслеживание меняющихся налоговых норм и своевременная подача деклараций – одна из главных задач финансового отдела НКО, поскольку невыполнение этих требований может

негативно сказаться на репутации и вылиться в ощутимые денежные потери. Хорошая практика – регулярно консультироваться с налоговыми специалистами и участвовать в профильных семинарах, чтобы быть в курсе новых регулятивных требований.

Одним из актуальных трендов в международной практике является переход к так называемым «эффектам на местное сообщество», где при оценке отчетности НКО рассматриваются не только прямые результаты, но и косвенное влияние на развитие территорий, формирование новых партнерств и повышение уровня социальной самоорганизации людей [Богданова, Стрельников, 2024]. В рамках подобных подходов может анализироваться вклад НКО в развитие человеческого капитала, создание рабочих мест, стимулирование гражданской активности. Хотя такие дополнительные показатели усложняют структуру отчетности, они повышают ее ценность для стратегических партнеров, государственных учреждений и исследовательских институтов. В результате организация, способная показать не только конечный продукт своих проектов, но и системное влияние на общество, получает преимущества в конкурентной борьбе за финансирование и признание. Разумеется, для малых НКО это может быть достаточно трудоемко, но по мере роста организационной структуры и накопления опыта можно постепенно интегрировать новые методы оценки и отражения данных.

Также стоит подчеркнуть роль координаторов и руководителей проектов, которые часто оказываются «на передовой» сбора информационных данных для отчетности. От того, насколько тщательно они фиксируют информацию о ходе проекта, зависят достоверность итоговых документов и возможность оперативного выявления проблемных зон [Батырмурзаева, 2024]. Иногда именно благодаря появившимся расхождениям в промежуточных отчетах удается вовремя обнаружить неэффективные практики и предотвратить дальнейшие нарушения. Поэтому внутреннюю культуру ведения отчетности необходимо формировать на всех уровнях управления НКО, а не только ограничиваться задачами бухгалтерии. Каждый сотрудник, вовлеченный в процесс, должен понимать, как правильно документировать проблемы, успехи, финансовые операции и договоренности с партнерами. Это создаст основу для всестороннего управления качеством, где отчетность будет выполнять роль зеркала, отражающего реальные процессы в организации.

Существует еще одна важная деталь: многие НКО вынуждены привлечь к формированию отчетности адвокатов или юристов, чтобы убедиться, что документы соответствуют всем правовым нормам, а методы сбора и хранения данных не нарушают конфиденциальность и не противоречат закону. Особенно это актуально в вопросах обработки персональных данных участников программ, волонтеров и сотрудников. Юристы помогают корректно формировать соглашения, договоры и разрешения, чтобы минимизировать риск правовых санкций [Нуриева, Клычова, Миндубаева, 2024]. В конечном итоге комплексный подход к отчетности, предполагающий участие бухгалтеров, юристов, проектных менеджеров и независимых аудиторов, лежит в основе успешной работы некоммерческой организации в правовом поле. Это создает доверие со стороны государства и общественных структур, гарантируя, что деятельность ведется открыто и в соответствии с законодательством.

Еще один интересный аспект – использование международных рейтингов и индексов прозрачности, в которых могут участвовать некоторые НКО. Попадание в списки организаций, отмеченных за добросовестность и высокую прозрачность, повышает репутационный капитал на мировой арене и облегчает доступ к грантовым конкурсам [Гайнуллина, 2024]. При этом соблюдение требований таких рейтингов обычно предполагает представление более подробной

отчетности, где указываются не только финансовые детали, но и сведения об органах управления, структуре принятия решений, конфликтах интересов и т.д. Этот процесс может быть сложным и трудоемким, но в случае успеха НКО получает дополнительные преимущества и признание, что проявляется в возможностях расширения деятельности и привлечения международных партнеров. Однако участие в подобных рейтингах требует определенной готовности к публичности, открытым дискуссиям и критике, так как любые расхождения между заявленными и фактическими данными могут быть замечены и негативно отразиться на репутации.

Отдельно стоит упомянуть о специфике отчетности, связанной с кросс-секторальными партнерствами, когда НКО сотрудничает с бизнес-компаниями или государственными структурами для совместного решения социальных задач. Здесь отчетность обычно предполагает не только финансовые детали, но и определенную бизнес-аналитику, связанную с показателями эффективности вложений (ROI), социальным эффектом, добавленной стоимостью для локальных сообществ [Кузнецова, Ковалева, 2024]. По сути, каждая сторона партнерства ожидает увидеть, каким образом произошло умножение ресурсов и какой результат был получен в сравнении с исходными планами. НКО могут адаптировать свою отчетность под приоритеты конкретных компаний, используя метрики корпоративной социальной ответственности (CSR), а также соответствовать форматам государственно-частных партнерств (ГЧП). Подобная коллаборация влечет за собой множество формальных процедур, особенно если проект финансируется из бюджетных источников или крупного бизнеса, для которого важна отчетность перед акционерами. Успешная интеграция всех этих требований в единый документ подтверждает компетентность НКО и ее готовность работать в многоуровневом формате.

Также нельзя игнорировать значимость фандрайзинговой отчетности. При активном участии в краудфандинговых кампаниях или при проведении акций, сборов пожертвований через Интернет, НКО должны предоставлять максимально прозрачный обзор поступающих средств и их распределения. В некоторых случаях для этого ведется публичная онлайн-таблица, где видно, сколько средств собрано и на что они были потрачены [Муханова, 2024]. Этот формат дает людям ощущение непосредственного участия и контроля, повышая уровень доверия к организации. Чем более детализированной и наглядной будет такая информация, тем больше шансов, что краудфандинговая инициатива окажется успешной. Однако, как и в других видах отчетности, здесь важно соблюдать конфиденциальность данных жертвователей и не нарушать законодательство о персональных данных. Грамотное соотношение прозрачности и защиты информации дает НКО возможность укрепить связи с сообществом, демонстрируя ответственность и искреннюю заинтересованность в общем деле.

Если рассматривать отчетность НКО в контексте взаимодействия со СМИ, то можно заметить, что качественная аналитическая сводка или яркая история успеха способны принести организации много позитивного внимания. Журналисты зачастую используют опубликованные отчеты, пресс-релизы и аналитические данные НКО как источник материалов для статей о социальной проблематике [Миндубаева, Нуриева, Мавлиева, Самигуллин, 2024]. При этом важно, чтобы документы были оформлены в удобочитаемом формате и содержали проверяемые факты, цитаты экспертов и статистику с указанием методологии. НКО, умело работающие с медиа, способны превращать свою отчетность в значимый информационный повод, освещая достижения, проекты и инициативы. Это помогает сформировать лояльность со стороны общественности и потенциальных партнеров. В то же время любые ошибки или недочеты в

цифрах могут быть быстро подхвачены критически настроенными журналистами и спровоцировать негатив, поэтому тщательность подготовки документов остается важным приоритетом.

Некоторые НКО внедряют практику привлечения бенефициаров и волонтеров к оценке итоговых результатов, что потом отражается в отчетности. Такой подход способствует укреплению обратной связи и повышает уровень вовлеченности целевой аудитории. К примеру, в ходе крупных мероприятий организации проводят опросы участников, анализируют их удовлетворенность, собирают предложения по улучшению. Эти данные потом становятся частью итоговых документов, показывая, что НКО учитывает мнение тех, ради кого она существует [Митрюшкина, Данилова, 2024]. Подобная практика требует умения работать с анкетированием, фокус-группами и другими методами сбора социологических данных, а также времени на их анализ и оформление в формате, пригодном для включения в отчет. Зато полученная картина позволяет более точно понимать, достигаются ли целевые показатели проектов, и своевременно вносить коррективы в план работы. Кроме того, вовлечение бенефициаров в оценку повышает доверие к организации, так как демонстрирует, что их мнение реально учитывается, а не ограничивается формальными отчетными формулировками.

Для систематического улучшения процессов отчетности многие НКО начиная с определенного этапа своего развития внедряют системы менеджмента качества, такие как ISO или ряд других аналогичных международных стандартов. В рамках этих систем регулярно проводятся внутренние аудиты, функция которых – выявлять нарушения, недочеты и потенциальные зоны риска [Богданова, Стрельников, 2024]. Результаты таких аудитов учитываются при составлении годовых отчетов и позволяют аргументированно обосновывать потребности в новых ресурсах, тренировках персонала или изменении организационной структуры. Наличие сертифицированной системы качества может быть дополнительным «плюсом» при участии в международных конкурсах и получении статусных грантов. Хотя процесс сертификации – дело не из легких и требует немалых усилий для соблюдения всех требований, многие организации считают его оправданным, так как он способствует формированию устойчивых и прозрачных внутренних процедур, в том числе касательно отчетности.

Еще один аспект, который стоит учесть, – культурные и региональные особенности, способные влиять на восприятие отчетности. В разных странах отношение к благотворительности и некоммерческому сектору может кардинально отличаться, что отражается и на требованиях к документам. Где-то традиционно принят более формальный стиль, где-то – более свободный, ориентированный на рассказы и кейсы, подтверждающие достижения. В одних регионах более распространена письменная отчетность в классическом виде, в других — публичные защитные презентации и дебаты [Батырмурзаева, 2024]. Каждая НКО, работающая в международном пространстве или с множеством культур, должна адаптировать свои документы, чтобы оставаться понятной и доступной для основных целевых групп. Достижение такой гибкости зависит от способности организации удерживать баланс между единым подходом к структуре отчетности и локальными ожиданиями по форме и содержанию.

В итоге можно сказать, что отчетность НКО – это сложный многокомпонентный процесс, который выходит за рамки простых бухгалтерских операций. Финансовые показатели должны быть тесно взаимосвязаны с социальными результатами, управленческими решениями и стратегиями развития. Каждый элемент отчетности, от сбора первичных данных до итоговой

презентации, требует профессионального и вдумчивого подхода. Благодаря правильной организации процесса и соблюдению прозрачности НКО укрепляют доверие со стороны государства, общества и международных партнеров, что в конечном счете способствует более эффективному решению социально значимых задач и устойчивому развитию гражданского сектора.

При этом НКО, которые выбирают УСН из-за простоты сдачи отчетности и снижения возможных налоговых рисков, также должны учитывать ряд критических факторов. В первую очередь это лимиты по доходам и численности сотрудников, несоблюдение которых может повлечь за собой переход на общий режим налогообложения в течение года с соответствующими перерасчетами. Кроме того, УСН не освобождает от ведения бухгалтерского учета в полном объеме, несмотря на бытующее иногда ошибочное мнение, что для НКО данная система максимально упрощена [Прихожая, 2024]. Действительно, упрощенное налогообложение позволяет сократить объем налоговых деклараций, но одновременно с этим, все обязательства по формированию бухгалтерского баланса и отчетности о движении денежных средств в большинстве случаев сохраняются. Технически, для организаций, работающих с пожертвованиями, грантами и субсидиями, может возникать двойная нагрузка: необходимо корректно отражать данные не только для налоговых органов, но и для фонда или грантодателя, предоставляющего целевые средства. Цифровизационные инструменты значительно облегчают этот процесс. Например, использование облачных бухгалтерских сервисов позволяет синхронизировать данные из банковских выписок, автоматически формировать счета-фактуры и счета на оплату, а также проверять контрагентов на благонадежность [Овчинникова, 2024]. Таким образом, при грамотной настройке интеграций, работа с документооборотом перестает быть хаотичной и занимает меньше времени. В 2025 году усилились требования к раскрытию информации о членах правления и учредителях НКО: законодатель посчитал нужным сделать данные о руководстве прозрачнее и разместил новые формы, позволяющие проверить соответствие управленческого состава нормам о конфликте интересов [Гайнуллина, 2024]. Общество все активнее интересуется деятельностью НКО, требуя от них не просто публикаций годовых отчетов, но и раскрытия показателей текущих проектов, семинаров, общественных мероприятий. В результате, многие организации ищут дополнительные каналы финансирования, в том числе краудфандинг и корпоративную филантропию, и параллельно вынуждены адаптировать свою учетную политику под более сложную структуру поступлений. Налоговые льготы при УСН могут значительно облегчить жизнь НКО, но при условии, что основная часть средств поступает в качестве пожертвований и не связана с коммерческой деятельностью [Муханова, 2024]. Если же организация получает доходы от реализации товаров своих подопечных или активно участвует в социальном предпринимательстве, возрастает риск выхода за установленные лимиты по УСН. Такая ситуация требует детального планирования и прогноза финансовых потоков, чтобы иметь время своевременно перейти на общий режим и избежать санкций. Серьезные вопросы возникают у аудиторских компаний, которые проверяют бухгалтерскую отчетность НКО и выдают заключения о корректности ведения учета. Аудиторы подчеркивают, что надежная система внутреннего контроля позволяет на ранней стадии выявить ошибки или несоответствия, не доводя дело до проверок налоговых органов. Общий уровень прозрачности рынка некоммерческих организаций в 2025 году растет благодаря внедрению современных технологий, но вместе с тем повышается и сложность требований, оставляя организациям меньше пространства для технических или человеческих ошибок.

Важно отметить, что в отчетность НКО на протяжении последних лет были внедрены международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), в частности, те, которые затрагивают отражение поступлений не в денежной форме или оценку активов, полученных по пожертвованиям [Сотникова, 2024]. Хотя формально МСФО не являются обязательными для всех отечественных НКО, крупные организации, ориентированные на международных доноров, стремятся применять эти стандарты для повышения прозрачности и укрепления доверия партнеров. В связи с этим возникает дополнительный блок задач, поскольку нужно актуализировать учетную политику, переводить финансовые документы в международный формат и обучать специалистов новым инструментам анализа и консолидации данных. Не все НКО обладают достаточными ресурсами, чтобы содержать квалифицированных бухгалтеров или финансистов, поэтому они все активнее прибегают к услугам аутсорсинговых агентств, специализирующихся на бухгалтерском сопровождении некоммерческих структур [Нуриева, Клычова, Миндубаева, 2024]. Для организаций на общем режиме налогообложения особую важность приобретают разъяснения Министерства финансов по вопросам применения налоговых вычетов и льгот, ведь часть расходов, связанная непосредственно с уставной деятельностью, может снижать налогооблагаемую базу или вовсе не попадать под налогообложение. Такие налоговые послабления стимулируют вовлечение бизнеса и частных лиц в благотворительность, но в то же время требуют четкой фиксации каждой операции и документального подтверждения целевого расходования. Что касается УСН, то здесь актуально правило распределения доходов по целевым и нецелевым поступлениям: именно оно зачастую становится предметом споров между НКО и фискальными органами. Любой грант должен сопровождаться договором, определяющим целевые направления расходования, а каждая трата, в свою очередь, должна быть подтверждена первичной документацией. В случае выявления несоответствий проверяющие органы могут доначислить налоги, ссылаясь на то, что часть деятельности не относится к уставным задачам, а значит, подлежит налогообложению на общих основаниях. Отдельного разговора заслуживает кадровая политика. Несмотря на то что многие сотрудники в НКО работают на волонтерской основе, существует категория специалистов, получающих вознаграждение за труд, что требует правильного оформления трудовых договоров, расчета страховых взносов и составления отчетных форм по персоналу. Ошибки при оформлении таких сотрудников могут привести к довольно крупным штрафам, особенно если речь идет о нарушении требований Трудового кодекса. Поэтому грамотное сочетание волонтерских программ и оплачиваемого труда – это не только административный, но и стратегический вопрос, влияющий на имидж и репутацию организации. По мере усиления внешнего контроля НКО все более внимательно относятся к документальному подтверждению всех финансовых операций, видя в этом путь к большей легитимности и возможности привлечь дополнительные ресурсы для развития проектов. В результате таких изменений, сектор некоммерческих организаций в 2025 году проявляет высокую динамику роста, что сопровождается значительным усложнением требований к отчетности.

Особого внимания заслуживают вопросы взаимодействия с государственными органами, которые регламентируют сроки и формы предоставления бухгалтерской отчетности, а также правила ее публикации. Так, для НКО, применяющих общий режим, все более критичным становится соблюдение графика подачи деклараций по налогу на прибыль, НДС и других обязательных отчетных форм. Нарушения сроков грозят блокировкой счетов, административными штрафами и ограничениями на проведение финансовых операций [Кузнецова, Ковалева, 2024]. При этом, если организация получает какие-либо бюджетные

субсидии, она обязана представлять и специализированные отчеты об их использовании. В 2025 году ужесточился контроль за соответствием заявленных расходов целевому назначению субсидий, поэтому даже малейшее отклонение от сметы способно вызвать претензии и потребность возвращать часть полученных средств в бюджет. В таких условиях особое значение приобретает регулярный мониторинг и переоценка финансовых показателей, позволяющая заранее выявить возможные несоответствия между плановыми и фактическими расходами. С точки зрения УСН льготные условия налогообложения, конечно, снижают объем отчетных корректив, но не отменяют необходимости сдавать те же расчеты по страховым взносам и персоналу, а также подавать сведения в государственные органы статистики. Контроль над своевременным поступлением данных осуществляется как на федеральном, так и на региональном уровне, а несоблюдение ряда локальных нормативов может приводить к возникновению проблем при подаче документов на гранты местных властей или при попытке получить имущественную поддержку со стороны муниципалитетов [Миндубаева, Нуриева, Мавлиева, Самигуллин, 2024]. Для снижения рисков НКО все чаще внедряют систему внутреннего комплаенса, которая представляет собой комплекс мер по предотвращению финансовых нарушений, включая контроль за соблюдением налогового законодательства. Механизмы комплаенса предполагают согласование любой финансовой операции с внутренними регламентами, проверку контрагентов и регулярную отчетность по выявленным инцидентам. Помимо этого, распространена практика создания попечительских и наблюдательных советов, которые берут на себя функции контроля за целевым расходованием и корректностью ведения учета. Таким образом, система отчетности НКО в 2025 году становится сложнее и многослойнее. Вместе с тем грамотно выстроенные бизнес-процессы и автоматизация позволяют даже небольшим организациям справляться с этим вызовом, не теряя при этом доступ к разнообразным источникам финансирования. Ориентация на прозрачность и соответствие законам теперь воспринимается не как обуза, а как необходимое условие для укрепления доверия, что способствует более эффективному развитию социально ориентированных инициатив.

Важной составляющей хорошей отчетности является понимание того, какой именно набор документов может потребоваться потенциальным партнерам или грантодателям. Если организация рассчитывает на иностранное финансирование, она должна в обязательном порядке предоставить отчет в формате, приемлемом для международных доноров, нередко включающем элементы англоязычной финансовой терминологии [Кесян, 2024]. Это требует от НКО грамотного подбора кадров либо сотрудничества с такими профессионалами, как сертифицированные переводчики и специалисты по международному финансовому учету. Отчетность, составленная с учетом применяемых в разных странах стандартов, помогает продемонстрировать надежность и подотчетность организации, что особенно важно в условиях, когда всего одна ошибка способна вызвать сомнения в добросовестности расходования грантов. Некоторые крупные фонды также требуют проводить внешний аудит, чтобы получить независимое заключение о финансовом состоянии и устойчивости организации. Такие аудиты, по сути, подтверждают, что учетная политика соответствует общепринятым правилам, а предписанные меры внутреннего контроля обеспечивают защиту от злоупотреблений. Подобные проверки необходимы не только грантодателям, но и самой организации, поскольку выявленные аудитором несоответствия указывают на зоны риска и дают возможность своевременно вносить корректировки в практику ведения учета. Также некоммерческие организации могут взаимодействовать с научными и образовательными учреждениями, которые

разрабатывают методики оценки эффективности социальной деятельности, и это еще один повод совершенствовать систему отчетности. В конечном итоге, качественно составленная отчетность открывает больше перспектив для расширения сотрудничества: она дает основание утверждать, что каждый рубль, вложенный в НКО, расходуется с пользой для общества, а значит, все больше людей и компаний будут готовы поддерживать ее проекты. На общем режиме налогообложения аудиторы нередко обращают усиленное внимание на счет 86 «Целевое финансирование», ведь именно по ему видно, насколько полно и корректно отражены операции с пожертвованиями и грантами. В случае с УСН при проверке во главу угла ставится соответствие лимитам, соблюдение целевого характера поступлений и правильность раздельного учета доходов, чтобы исключить смешение коммерческих и благотворительных средств [Митрюшкина, Данилова, 2024]. Все эти аспекты в 2025 году принимают еще более серьезный масштаб, учитывая, что информационные системы налоговой службы совершенствуются и позволяют оперативно выявлять несоответствия либо сигналы о возможном нецелевом расходовании. Активное развитие электронной отчетности, безбумажное взаимодействие с фондами и контрагентами, интеграция банковских сервисов в бухгалтерские программы – все это вместе формирует контекст, в котором НКО должны действовать быстро и точно. Независимо от масштабов деятельности организации, ее ответственность перед регуляторами и обществом непрерывно растет, подталкивая к формированию новых стандартов прозрачности и эффективности.

Финансовое планирование – еще одна важная часть отчетности, особенно если речь идет о долгосрочных проектах, рассчитанных на несколько лет. Налоговые органы в 2025 году все чаще требуют от НКО прогнозов и обоснований использования средств, предоставленных в рамках многолетних грантов и субсидий. Речь идет не только о формальном документе, но и о механизме контроля, позволяющем отслеживать динамику затрат и доходов в течение всего проектного цикла [Нуриева, Клычова, Миндубаева, 2024]. Таким образом, организациям важно разработать внутренние регламенты, определяющие, как именно будут учитываться поступления, когда именно потребуется обновлять проектные сметы, и каким образом будет осуществляться перераспределение ресурсов при изменении условий или появлении новых возможностей. Исчерпывающая финансовая отчетность в совокупности с прозрачными процедурами закупок и привлечения подрядчиков помогает избежать подозрений в коррупции или теневых схемах. В последние годы отмечается тенденция, когда государственные органы, выделяя субсидии и гранты, требуют предоставления более детальных отчетов о социальном эффекте деятельности НКО, вплоть до анкетирования целевых групп и сбора статистических данных о масштабируемости проектов. Это означает, что формирование отчетности становится не только финансовым, но и социально-аналитическим процессом, связующим бухгалтерию, менеджмент и коммуникационных специалистов [Батырмурзаева, 2024]. При этом на общем режиме налогообложения нагрузка по подготовке подобных документов значительно возрастает, поскольку необходимо отражать затраты не только в обычном бухгалтерском формате, но и формировать дополнительные пояснительные записки, описывающие социальный результат. Для НКО на УСН сложность может проявляться в необходимости разделения данных по проектам, чтобы не превысить лимиты, установленные налоговым законодательством, и не потерять льготы. Затраты на формирование подобной параллельной системы учета необходимо закладывать при планировании бюджета на административные нужды, иначе велик риск остаться без средств на своевременную оплату труда специалистов, ответственных за отчетность. Другой аспект отчетности связан с процессом оценки имущества,

если НКО владеет зданиями, оборудованием или получает их в качестве пожертвований. По российскому законодательству такая собственность может потребовать независимой оценки, результаты которой впоследствии отражаются в бухгалтерском балансе. Процесс затрагивает и налог на имущество, особенно если объекты используются для целей, напрямую не связанных с уставной деятельностью. Переход на цифровую отчетность облегчает взаимодействие с органами Росреестра, но все равно требует точного соблюдения графиков сдачи документов. Ошибки в кадастровой оценке или в оформлении прав на имущество часто становятся причиной споров с налоговыми инспекциями. В итоге НКО вынуждены дополнительно консультироваться с юристами, чтобы верно понимать применимые нормы. Развитие правовой инфраструктуры в 2025 году делает такие консультации более доступными, однако ставит перед организациями вопрос о финансировании подобных услуг: не все фонды готовы покрывать юридические расходы, предпочитая напрямую финансировать социальные проекты. Этот дисбаланс провоцирует поиск альтернативных решений, например, бесплатной юридической поддержки от профильных ассоциаций. Таким образом, формирование отчетности в современных условиях – многокомпонентный процесс, включающий учет, аналитику, правовую экспертизу и коммуникативные стратегии. Его сложность компенсируется укреплением доверия и дополнительными возможностями для развития, если организация умеет выстраивать эффективный диалог с обществом и государством.

В связи с ростом объема отчетных требований возрастает значимость обучения специалистов НКО, которые непосредственно занимаются бухгалтерией, налогообложением и администрированием. В 2025 году появляется все больше образовательных программ, направленных на развитие компетенций в этой сфере, включая онлайн-курсы, семинары и вебинары, организованные не только государственными структурами, но и профильными ассоциациями. Распространена практика, когда сами доноры организуют мастер-классы по отчетности, помогая потенциальным грантополучателям лучше понимать процедуру составления финансовых документов. Подобное сотрудничество носит взаимовыгодный характер: фондам важно, чтобы их инвестиции использовались эффективно и прозрачно, а НКО выигрывают, получая актуальные знания и предотвращая возможные ошибки. Поддержка профессионального сообщества также способствует распространению лучших практик, связанных с ведением учета и формированием отчетности, что особенно актуально для новичков. Но даже опытные бухгалтеры сталкиваются со сложностями при переходе на новые программы и изменяющиеся форматы отчетов, поэтому постоянное обучение становится нормой в секторе. Для организаций на общем режиме налогообложения дополнительные вызовы связаны с необходимостью отражать широкую номенклатуру расходов и доходов и грамотно применять налоговые льготы, не выходя за рамки правового поля [Богданова, Стрельников, 2024]. В то же время УСН требует четкого контроля лимитов и обязательного раздельного учета, когда речь идет об интеграции коммерческой деятельности с некоммерческой. На фоне этого важным моментом остается дифференциация ролей волонтеров и штатных сотрудников, поскольку нетрудовые отношения могут привести к неправильному оформлению и, как следствие, к спорам с налоговыми органами о правомерности снижения налогооблагаемой базы на соответствующие суммы. Современный рынок бухгалтерских услуг предлагает НКО варианты комплексного сопровождения, где команда внешних специалистов берет на себя оформление всех документов, сверку с требованиями закона и подготовку отчетов к сдаче. Однако у такого аутсорса есть и недостаток, связанный с возможной потерей оперативного управления данными: любая задержка или недопонимание может стоить

организации штрафов или испорченной репутации перед донорами [Кузнецова, Ковалева, 2024]. Поэтому стратегическое решение о выборе подхода к ведению отчетности должно быть основано на анализе объемов деятельности, структуры финансирования и планов по дальнейшему росту. Чем крупнее и сложнее организация, тем более весомы аргументы в пользу штатного бухгалтера с определенными компетенциями в некоммерческом праве. Оптимальный баланс между автоматизацией и человеческим контролем становится ключом к успеху, ведь только человек может принять во внимание внезапно возникающие нестандартные ситуации, тогда как компьютерная программа, не настроенная на все возможные исключения, способна допустить системную ошибку. 2025 год подчеркивает важность такого баланса, поскольку все еще сохраняются разрывы в цифровой инфраструктуре между разными регионами страны, и не каждая НКО имеет доступ к высокоскоростному интернету или качественной технической поддержке.

Заключение

Для достижения устойчивого развития НКО важно интегрировать все перечисленные аспекты в единую систему управления, где отчетность рассматривается не просто как формальная обязанность, но и как инструмент стратегического анализа. Отсюда проистекает интерес к разработке цифровых платформ, позволяющих собирать, анализировать и визуализировать финансовые и операционные данные в реальном времени [Муханова, 2024]. В идеале такая платформа должна быть интегрирована с государственными системами, что упростило бы сдачу отчетности и снизило затраты на рутинные операции. Вместе с тем возникают вопросы защиты персональных данных и соблюдения норм информационной безопасности, так как утечка финансовых сведений может нанести серьезный ущерб репутации НКО и привести к юридическим последствиям. По мере роста количества взаимодействий с международными партнерами тема кибербезопасности приобрела дополнительное звучание, ведь иностранные доноры также обращают внимание на то, как организация защищает свою инфраструктуру. Кроме того, регулярно поднимается вопрос о том, в какой степени российские НКО должны соответствовать зарубежным требованиям по отчетности, таким как требования FATF по борьбе с отмыванием денег и финансированием терроризма. Многие специалисты уверены, что повышенная прозрачность на этапе привлечения средств помогает избежать подозрений и упростить доступ к финансированию, однако требует значительных инвестиций в модернизацию системы учета. При этом государственные институты, регулируя деятельность НКО, одновременно стремятся поддерживать их потенциал, предоставляя информационные ресурсы, гранты на развитие и консультации [Брызгалин, 2024]. Таким образом, удастся создавать поле для конструктивного диалога между различными сегментами сектора. На общем режиме налогообложения, когда требуется сдавать полный пакет бухгалтерской отчетности, цифровизация особенно ощутима: наличие электронных инструментов позволяет быстрее готовить формы и проверять их корректность. УСН в этом плане обеспечивает более простую структуру отчетов, но не решает проблем, связанных с раздельным учетом, который остается достаточно сложным для организаций, активно совмещающих разные виды поступлений и расходных статей. Однако именно возможность выбирать между режимами налогообложения дает НКО определенную гибкость, позволяя принимать решения в зависимости от масштаба и характера деятельности. Основное, что объединяет все организации, — это необходимость демонстрировать прозрачность и обоснованность каждой финансовой транзакции, поскольку

любая неучтенная операция, особенно в секторе, работающем с пожертвованиями, может стать поводом для серьезных взысканий или репутационных потерь. Со временем отчетность все более трансформируется в полноценный инструмент коммуникации, с помощью которого НКО могут наглядно показывать, каким образом их деятельность влияет на социальную сферу, образование, культуру, здравоохранение и другие общественно важные направления. Эта эволюция, подчеркиваемая новыми тенденциями 2025 года, идет рука об руку с усилением государственного надзора и ростом компетентности самих участников сектора, что формирует предпосылки для дальнейшего повышения уровня профессионализма и ответственности во всей системе некоммерческих организаций.

Библиография

1. Батырмурзаева З.М. Учет налогов и страховых взносов в 2024 году // Актуальные вопросы современной экономики. 2024. № 6. С. 256-258.
2. Богданова М.М., Стрельников Д.В. Отложенные налоги в экономике // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2024. № 1. С. 5-10.
3. Брызгалин А.В. Учетная политика предприятия для целей налогообложения на 2024 год // Налоги и финансовое право. 2024. № 2. С. 10-76.
4. Гайнуллина С.А. Совершенствование учета расчетов по налогам и сборам // Экономика и финансы аграрной науки: сб. науч. ст., посвящ. 75-летию д-ра экон. наук, проф. каф. финансов, анализа и учетных технологий Хабирова Г.А. Уфа, 2024. С. 111-115.
5. Гугкаева С.С. Сводная бухгалтерская отчетность и степень ее применимости // Вестник экономической безопасности. 2024. № 3. С. 188-191.
6. Кесян С.В. Бухгалтерская финансовая отчетность: актуальные проблемы и их решение на современном этапе // Естественно-гуманитарные исследования. 2024. № 2 (52). С. 127-130.
7. Кузнецова О.Н., Ковалева Н.Н. Особенности учета расчетов с государством // Актуальные вопросы экономики и агробизнеса: сб. тр. XV Междунар. науч.-практ. конф. Брянск, 2024. С. 255-258.
8. Миндубаева А.Р., Нуриева Р.И., Мавлиева Л.М., Самигуллин Р.И. Пути совершенствования предоставления бухгалтерской финансовой отчетности в ООО «Агрофирма Нармонка» Лаишевского района РТ // Актуальные проблемы бухгалтерского учета и аудита в условиях стратегического развития экономики: сб. науч. тр. по материалам Всерос. (нац.) науч.-практ. конф. молодых ученых. Казань, 2024. С. 264-275.
9. Митрюшкина В.А., Данилова Н.Л. Вопросы раскрытия информации о финансовых результатах в бухгалтерской (финансовой) отчетности // Студенческая наука первый шаг в академическую науку: материалы Международной студенческой научно-практической конференции с участием школьников 10–11 классов: в 4 ч. Чебоксары, 2024. Ч. 1. С. 26-29.
10. Муханова И.Н. Отчет о деятельности как инструмент представления информации о целевых средствах некоммерческих организаций // Известия Санкт-Петербургского государственного экономического университета. 2024. № 1 (145). С. 185-189.
11. Нуриева Р.И., Клычова Г.С., Миндубаева А.Р. Назначение, функции и виды бухгалтерской финансовой отчетности // Профессия бухгалтера важнейший инструмент эффективного управления сельскохозяйственным производством: сб. науч. тр. по материалам XII Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. памяти проф. В.П. Петрова. Казань, 2024. С. 223-231.
12. Овчинникова О.А. Методика аудита расчета налога на доходы физических лиц // Актуальные вопросы и современные аспекты экономики, финансов и бухгалтерского учета: сб. науч. ст. Всерос. науч.-практ. конф. Курск, 2024. С. 200-205.
13. Прихожая А.Ю. Изменения в международных стандартах финансовой отчетности в 2024 году // Молодежь и научно-технический прогресс: сб. докл. XVII Междунар. науч.-практ. конф. студентов, аспирантов и молодых ученых в 2 т. Губкин, 2024. Т. 1. С. 108-111.
14. Сотникова Л.В. Представление информации о полученных и выданных авансах в бухгалтерской отчетности // Бухучет в строительных организациях. 2024. № 4. С. 32-42.
15. Фахретдинова Э.Н., Исаков А.Т., Бикбова Р.И., Юсупов А.Д. Методические основы организации бухгалтерского и налогового учета на примере СХПК «Имени Вахитова» Кукморского района Республики Татарстан // Профессия бухгалтера важнейший инструмент эффективного управления сельскохозяйственным производством: сб. науч. тр. по материалам XII Междунар. науч.-практ. конф., посвящ. памяти проф. В.П. Петрова. Казань, 2024. С. 340-348.

Features of preparing reporting by NGOs under the general taxation regime and the simplified taxation system

Elena V. Zhukova

PhD in Economics,
Associate Professor of the Department
of Accounting and Economic Analysis,
Ryazan State University named after S.A. Yesenin,
390000, 46 Svobody ave., Ryazan', Russian Federation;
e-mail: e.zhukova@rsu-rzn.ru

Abstract

The article is devoted to the analysis of the peculiarities of forming reporting for non-governmental organizations (NGOs) under the general and simplified taxation regimes in 2025. The purpose of the study is to identify the key problems and trends associated with complying with new legislative requirements, as well as to assess the impact of digitalization on increasing transparency in the financial activities of NGOs. The study employs methods of comparative analysis of normative legal changes, examination of NGO case studies, and expert evaluations of accounting and tax practices. The research results demonstrate that NGOs under the general regime face expanded requirements for detailing data on assets, liabilities, and sources of funding, while organizations under the simplified regime maintain simplified documentation processes but must strictly separate targeted and non-targeted funds. Special attention is given to the role of digital technologies in automating accounting, minimizing errors, and ensuring compliance with international reporting standards. Key challenges identified include the need to enhance employees' financial literacy, risks of misusing funds, and increased control over cross-border financial flows. In conclusion, it is emphasized that proper NGO reporting not only serves as a tool for tax compliance but also forms the foundation for strengthening trust between the state, donors, and society. The authors note the importance of developing internal accounting standards, implementing cloud platforms, and integrating social indicators into reporting. For the sustainable development of the sector, it is recommended to combine legislative flexibility with educational programs for NGO employees.

For citation

Zhukova E.V. (2025) Osobennosti sostavleniya otchetnosti NKO na obshchem rezhime nalogooblozheniya i USN [Features of preparing reporting by NGOs under the general taxation regime and the simplified taxation system]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 15 (2A), pp. 490-513.

Keywords

Non-governmental organizations, financial reporting, tax regimes, digital accounting, transparency of activities.

References

1. Batymurzaeva Z.M. (2024) Accounting of taxes and insurance premiums in 2024. *Current issues of modern economics*, 6, pp. 256-258.
2. Bogdanova M.M., Strelnikov D.V. (2024) Deferred taxes in the economy. *Bulletin of the Altai Academy of Economics and Law*, 1, pp. 5-10.
3. Bryzgalin A.V. (2024) Accounting policy of the enterprise for taxation purposes for 2024. *Taxes and financial law*, 2, pp. 10-76.
4. Fakhretdinova E.N., Iskhakov A.T., Bikbova R.I., Yusupov A.D. Methodological foundations of organizing accounting and tax accounting on the example of the agricultural production cooperative "Named after Vakhitov" of the Kukmorsky district of the Republic of Tatarstan. *Proc. Conf. Kazan*, pp. 340-348.
5. Gainullina S.A. (2024) Improving the accounting of settlements on taxes and fees. *Economics and finances of agricultural science: collection of scientific articles*. Ufa, pp. 111-115.
6. Gugkaeva S.S. (2024) Consolidated financial statements and the degree of their applicability. *Bulletin of Economic Security*, 3, pp. 188-191.
7. Kesyan S.V. (2024) Accounting financial statements: current problems and their solution at the present stage. *Natural Sciences and Humanities Research*, 2 (52), Pp. 127-130.
8. Kuznetsova O.N., Kovaleva N.N. (2024) Features of accounting for settlements with the state. *Current issues of economics and agribusiness: collection of works. Proc. Conf. Bryansk*, pp. 255-258.
9. Mindubaeva A.R., Nuriyeva R.I., Mavlieva L.M., Samigullin R.I. (2024) Ways to improve the provision of accounting and financial statements in Agrofirma Narmonka LLC, Laishevsky District, Republic of Tatarstan. *Actual problems of accounting and auditing in the context of strategic development of the economy: Proc. Conf. Kazan*, pp. 264-275.
10. Mitryushkina V.A., Danilova N.L. (2024) Issues of disclosure of information on financial results in accounting (financial) statements. *Student science is the first step into academic science: Proc. Conf.:* in 4 parts. Cheboksary, Part 1, pp. 26-29.
11. Mukhanova I.N. (2024) Activity report as a tool for presenting information on target funds of non-profit organizations. *Bulletin of the St. Petersburg State University of Economics*, 1 (145), pp. 185-189.
12. Nuriyeva R.I., Klychova G.S., Mindubaeva A.R. (2024) Purpose, functions and types of accounting financial statements. *The profession of an accountant is the most important tool for effective management of agricultural production: Proc. Conf. Kazan*, pp. 223-231.
13. Ovchinnikova O.A. (2024) Methodology for auditing the calculation of personal income tax. *Current issues and modern aspects of economics, finance and accounting: Proc. Conf. Kursk*, pp. 200-205.
14. Prikhozhaya A.Yu. (2024) Changes in international financial reporting standards in 2024. *Youth and scientific and technological progress: collection of reports. Proc. Conf.:* in 2 volumes. Gubkin, 1, pp. 108-111.
15. Sotnikova L.V. (2024) Presentation of information on received and issued advances in the financial statements. *Accounting in construction organizations*, 4, pp. 32-42.